

СОДЕРЖАНИЕ

От автора	5
<i>Тема 1.</i> Древняя Русь	9
<i>Тема 2.</i> Русские княжества в период раздробленности	40
<i>Тема 3.</i> Образование централизованного Российского государства. XIV — начало XVI в.	55
<i>Тема 4.</i> Московское государство в правление Ивана IV	78
<i>Тема 5.</i> Смута в Московском царстве начала XVII в.	100
<i>Тема 6.</i> Россия при первых Романовых	123
<i>Тема 7.</i> Россия при Петре I. Формирование абсолютизма	142
<i>Тема 8.</i> Российская империя после Петра I. Просвещённый абсолютизм	157
<i>Тема 9.</i> Россия в первой половине XIX в.	200
<i>Тема 10.</i> Российская империя во второй половине XIX в.	229
<i>Тема 11.</i> Россия на рубеже XIX—XX вв.	260
<i>Тема 12.</i> Революция 1917 г. и Гражданская война в России	296
<i>Тема 13.</i> Советское государство в 1920—1930-е гг.	320
<i>Тема 14.</i> СССР в 1940-е — начале 1950-х гг.	350
<i>Тема 15.</i> СССР в 1950-е — первой половине 1980-х гг.	379
<i>Тема 16.</i> СССР в годы перестройки (1985—1991 гг.)	396
<i>Тема 17.</i> Российская Федерация в конце XX—начале XXI в.	410
<i>Приложения</i>	469
Киевские князья	469
Ростово-сузdalьские и владимиро-сузdalьские князья	470
Московские князья (с 1547 г. цари) и российские императоры (с 1721 г.)	470
Председатели Государственного совета (учреждён 01.01.1810 г., официально упразднён 24.12.1917 г.)	472
Председатели Государственной думы	472

Председатели императорского правительства (Комитет министров 1802–1906 гг., Совет министров 1905–1917 гг.)	473
Министры-председатели Временного правительства (02.03.1917 г.–25.10.1917 г.)	473
Руководители Советской России и СССР	
Лидеры РСДРП(б) – РКП(б) – ВКП(б) – КПСС	474
Председатели ВЦИК РСФСР, ЦИК СССР	474
Председатели Президиума Верховного Совета СССР	474
Президент СССР	475
Главы Правительства Советской России – СССР (СНК – Совет министров – Кабинет министров)	475
Руководители Российской Федерации	475
Президенты Российской Федерации	475
Председатели Государственной думы РФ	476
Председатели Совета Федерации РФ	476
Председатели Правительства РФ	476
Международные договоры России	477
Литература	489

■ ОТ АВТОРА ■

Задача справочника — дать систематизированную информацию об основных этапах, событиях и действующих лицах российской истории.

Готовиться к экзамену по истории можно

- по периодам (восточные славяне в древности, Древнерусское государство, феодальная раздробленность и т. д.);
- по направлениям (внешняя политика, внутренняя политика, экономика, культура и пр.).

Исторический материал в справочнике изложен по событийно-хронологическому принципу: темы соответствуют этапам развития российской государственности, расположенным в хронологическом порядке. В рамках каждой темы рассматриваются различные аспекты развития страны на соответствующем этапе. Это, как правило, внутренняя и внешняя политика, развитие культуры.

В изложении исторического материала мы постарались особое внимание уделить причинно-следственным связям между событиями, процессами и участвующими в них историческими личностями.

В справочнике особо оговариваются те события, о которых среди историков нет единого мнения, как, например, определение даты создания Древнерусского государства.

Одна из серьёзных проблем в изучении истории в школе — соотнесение информации и установление причинно-следственных связей. На экзамене нередки случаи, когда выпускники не могут связать факты с конкретным историческим периодом, правителем, действующими лицами, и наоборот. В помощь выпускнику в нашем пособии к каждой теме даются хронологическая таблица основных дат и событий, словарь терминов и понятий, словарь персоналий.

При работе со словарём терминов и понятий необходимо учитывать, что, если термин помещён в словарь определённого периода, это не исключает его использования и в более позднее время.

Задания при работе с терминами и понятиями могут содержать следующие вопросы:

- когда появился данный термин (понятие): точная дата (если это возможно);
- до какого времени использовался термин (понятие);

ДРЕВНЯЯ РУСЬ

Восточные славяне в древности

Расселение. Первые упоминания о предках современных славянских народов — венедах — относятся к I веку нашей эры, когда они проживали в Прикарпатье. К V в. славяне оттесняют германские племена за р. Эльбу, выходят к среднему Днепру и начинают колонизацию Балкан. В VII—VIII вв. происходит разделение славян на три группы — западные, южные и восточные. Восточные славяне расселяются по Днепру, до р. Невы и Ладожского озера на севере, на востоке они доходили до Дона. Известны славянские поселения и в Крыму.

Занятия восточных славян. Восточные славяне занимались земледелием: в лесных районах — подсечно-огневым, в лесостепной зоне — пашенным. Выращивали рожь, ячмень, просо, пшеницу, овёс. При усадьбах разбивали сады и огороды.

Важными отраслями хозяйства были охота и рыболовство. Происходит выделение ремесла. Развивается торговля, чему способствовало возрастание в IX—X вв. роли нового торгового пути из Византии в Северную Европу по Днепру «из варяг в греки», заменившего Волжский торговый путь «из варяг в арабы».

Общественный строй. С середины I тысячелетия н. э. у восточных славян начинается процесс разрушения родовых связей, вызванный развитием хозяйства. Усовершенствование орудий труда и техники обработки земли (появление плужного земледелия), переход к стойловому содержанию скота позволили отдельным семьям самостоятельно вести хозяйство. Родовая община заменяется соседской. К VIII в. складываются военно-политические союзы племён с «войной демократией» как формой общественных отношений. Разрушение родовой общины сопровождалось имущественным и социальным расслоением населения. Формируется родовая знать.

ОБРАЗОВАНИЕ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОГО РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА. XIV – НАЧАЛО XVI в.

Централизация — закономерный и прогрессивный этап в экономическом и социально-политическом развитии общества, находящегося на стадии развитого и позднего феодализма. Централизованное государство предполагает наличие единой верховной власти, устанавливающей единый административный аппарат, подконтрольный центру, единые законы, общие вооружённые силы и т. д.

Предпосылки процесса централизации русских земель:

а) *экономические*: повышение производительности труда; усиление товарного характера ремесла; увеличение количества городов; развитие экономических связей;

б) *политические*: необходимость свержения монголо-татарского ига; целесообразность защиты русских земель от внешних врагов; стремление православной церкви к централизованной власти с целью своего усиления;

в) *социальные*: потребность класса феодалов в сильной государственной власти; потребность крестьян в централизованной власти для защиты от множества феодалов; активизация социальной борьбы;

г) *духовные*: общность христианской религии белорусского, русского и украинского народов; общность культуры, обычая, традиций.

Особенности процесса централизации русских земель. В Западной Европе переход к феодальной раздробленности обычно не взрывал внешнюю объединяющую оболочку в лице королевской власти. И какими бы могущественными ни были герцоги и бароны, они (пусть даже и формально) признавали верховенство королевской власти и свою зависимость от неё. Взаимодействие здесь выстраивалось именно в рамках вассальных отношений.

■ СМУТА В МОСКОВСКОМ ЦАРСТВЕ НАЧАЛА XVII в.

Правление Фёдора Ивановича. После смерти Ивана Грозного московским царём становится его сын Фёдор I Иванович (Фёдор Иоаннович, Фёдор Блаженный). Слабый умом и здоровьем, Фёдор Иванович не принимал участия в управлении государством. Незадолго до своей смерти Иван Грозный назначил опекунский совет, который должен было управлять Россией в царствование его недееспособного сына. В совет вошли: дядя царя боярин Никита Романович Захарьин-Юрьев (Никита Романов), князь Иван Фёдорович Мстиславский, князь Иван Петрович Шуйский, Богдан Яковлевич Бельский, боярин Борис Фёдорович Годунов. Царица Мария Фёдоровна Нагая с сыном Дмитрием и братьями была выслана в Углич, выделенный ещё Иваном Грозным своему сыну Дмитрию в качестве удела.

Борьба за власть между членами опекунского совета началась практически сразу же. В апреле 1584 г., до официального венчания Фёдора Ивановича на царство, Б. Я. Бельский попытался возвести на престол царевича Дмитрия Ивановича и восстановить опричные порядки, но потерпел неудачу и был сослан воеводой в Нижний Новгород. В августе 1584 г. тяжело заболел и отошёл от государственных дел Н. Р. Захарьин-Юрьев. В 1585 г. пострижен в монахи и сослан в Кирилло-Белозерский монастырь И. Ф. Мстиславский. С 1585 г. страной фактически правил Борис Годунов. В 1586 г. Шуйские с помощью митрополита Дионисия пытались развести царя Фёдора с бездетной Ириной Годуновой, но их попытка оказалась неудачной, в результате чего Борис Годунов удержался у власти. В ноябре 1586 г. митрополит Дионисий лишился сана, а И. П. Шуйский в 1587 г. сослан в монастырь.

«Угличское дело». 15 мая 1591 г. в Угличе погибает царевич Дмитрий Иванович. Его смерть привела к восстанию в Угличе. Подстрекаемые

■ РОССИЯ ПРИ ПЕРВЫХ РОМАНОВЫХ ■

В 1613 г. Земским собором был избран на московский престол представитель новой династии Михаил Фёдорович Романов. Главными задачами нового царя во внутренней политике были наведение порядка в стране, а во внешней — возвращение территорий, потерянных в результате польской и шведской интервенции.

Внутренняя политика. Постепенно происходит укрепление центральной царской власти. В XVII в. при первых Романовых царская власть в России эволюционизирует от сословно-представительной монархии к абсолютной. Если в первые годы правления Михаилу Фёдоровичу было необходимо опереться на широкие слои населения (Земский собор, созданный в 1613 г. и избравший его на царство, работал практически непрерывно до декабря 1622 г., то есть почти 10 лет), то в последующем значение Земских соборов падает. Например, в 1642 г. Михаил Фёдорович созывает Земский собор для решения вопроса об объявлении Азова, занятого донскими казаками, русской крепостью и вопреки решению собора приказывает казакам оставить Азов. В 1653 г. при его сыне Алексее Михайловиче созывается последний в истории России Земский собор в полном составе. Практика созыва комиссий из представителей разных сословий, которые ряд историков считают Земскими соборами, ещё сохраняется некоторое время (например, для решения вопроса об отмене местничества в декабре 1681 г. было созвано совещание дворянских выборных), но в целом власть царя всё более становится самодержавной. Статус царя как самодержавного и наследного монарха был законодательно закреплён в Соборном уложении царя Алексея Михайловича в 1649 г.

Отмена местничества царём Фёдором Алексеевичем в январе 1682 г. уравнивала в правах на несение государственной службы все категории феодалов и давала возможность царю самостоятельно решать вопросы о назначении на государственные должности вне зависимости от знатности (родовитости) претендентов. Кроме того, рост числа

РОССИЯ ПРИ ПЕТРЕ I. ФОРМИРОВАНИЕ АБСОЛЮТИЗМА

В XVII — начале XVIII в. в России складывается абсолютная монархия (самодержавие), формирование которой завершилось в годы правления Петра I.

Для абсолютной монархии характерно:

- наличие сильного, разветвлённого бюрократического аппарата;
- наличие сильной постоянной (регулярной) армии;
- ликвидация всех сословно-представительных органов и учреждений.

Идёт процесс постоянного увеличения числа органов государственного управления и расширения их функций. Изменяются принципы продвижения по службе: на смену местничеству, отменённому в 1682 г. царём Фёдором Алексеевичем, в 1722 г. приходит Табель о рангах, согласно которой занимаемая человеком должность не зависит от его происхождения.

Регулярные полки нового и иноземного строя из «охочих» вольных людей, казаков и иностранцев, созданные Михаилом Фёдоровичем в ходе Военной реформы 1630-х гг. и Алексеем Михайловичем в 1650-е гг., из-за нехватки средств на их содержание просуществовали недолго. Создание регулярной армии произошло в годы правления Петра I, который ввёл рекрутские наборы.

Последний Земский собор прошёл в 1653 г. Позднее для решения наиболее важных государственных вопросов созывались комиссии выборных в основном от придворных чинов и духовенства, но при Петре I эта практика была прекращена: ликвидируются оставшиеся сословные государственные органы — Боярская дума и приказы.

Особенности русского абсолютизма:

- в Западной Европе абсолютная монархия складывалась в условиях развития капиталистических отношений и отмены старых

РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ ПОСЛЕ ПЕТРА I. ПРОСВЕЩЁННЫЙ АБСОЛЮТИЗМ

Период русской истории после правления Петра I получил название эпохи дворцовых переворотов.



В исторической литературе встречается различная датировка эпохи дворцовых переворотов — 1725—1762 гг. (до свержения Петра III и восшествия на престол Екатерины II) или 1725—1801 гг. (до свержения Павла I).

Причины дворцовых переворотов:

- указ Петра I о престолонаследии отменил чёткую систему наследования власти, наделив императора правом назначать себе преемника на престоле. При этом сам Пётр I не успел назвать именинаследника престола. Это привело к тому, что на российский престол после смерти Петра претендовало большое количество прямых и косвенных наследников;
- по определению историка С. Ф. Платонова — «особенности среды, которая управляла делами», т. е. противоречия в корпоративных интересах различных дворянских придворных группировок.

Для дворцовых переворотов характерно:

- активное участие дворянской гвардии;
- лёгкость совершения.

Лёгкость совершения обусловлена тем, что дворцовые перевороты не являлись государственными, то есть не преследовали цели радикальных изменений политической власти или государственного устройства. Исключением явились события 1730 г., когда члены

■ РОССИЯ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

В первой половине XIX в. главными вопросами внутренней жизни России стали крестьянский (судьба крепостного права) и государственного устройства (судьба самодержавия). Развитие капиталистических отношений, начало промышленного переворота требовали отмены крепостного права, сохранение которого тормозило экономическое развитие страны. Развитие политической мысли, пример европейских революций ставили вопрос о расширении прав и свобод различных сословий русского общества и ограничения самодержавия. В России появляются политические движения и тайные политические организации, выступающие за ограничение абсолютной власти монарха или за переход к демократическим формам правления.

Внутренняя политика Александра I (1801–1825 гг.) и Николая I (1825–1855 гг.).

Внутреннюю политику Александра I условно делят на два периода:

- либеральный — реформы Негласного комитета и М. М. Сперанского в первое десятилетие царствования;
- консервативный — после разгрома Наполеона до конца царствования.

В 1801–1803 гг. при императоре действовал *Негласный комитет* из доверенных лиц, на заседаниях которого предлагались и обсуждались проекты реформ государственного управления, в том числе по крестьянскому вопросу.

Внутреннюю политику Николая I традиционно оценивают как реакционную.

Крестьянский вопрос в первой половине XIX в. В Негласном комитете предлагались различные меры по решению крестьянского вопроса, вплоть до его отмены. Но в начале своего царствования Александр I ограничился указом «о вольных хлебопашцах» (1803 г.), по которому

■ РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Во второй половине XIX в. Россия вступает в период *модернизации*. Происходит промышленный переворот. Изменяется социальная структура общества. Препятствием для развития модернизационных процессов является сохранявшаяся в стране крепостническая система, переживавшая в середине XIX в. кризис.

Внутренняя политика. Главными задачами во внутренней политике были:

- сохранение самодержавия;
- сохранение привилегий дворянства;
- обеспечение социальной стабильности и укрепление внутреннего положения через создание условий для экономического развития;
- восстановление международного престижа страны, в том числе за счёт проведения преобразований, направленных на преодоление отсталости России.

Внутреннюю политику второй половины XIX в. можно разделить на *два этапа*: реформы (современники называли их Великими реформами) Александра II (1855–1881 гг.) и контрреформы Александра III (1881–1894 гг.).

Великие реформы Александра II. Главным вопросом, предопределившим ход и содержание последующих преобразований в России, была отмена крепостного права (*Крестьянская реформа*).

Причины отмены крепостного права:

- крепостное право стало тормозом в экономическом развитии страны. Низкая производительность принудительного труда крепостных мешала развитию помещичьего хозяйства. Увеличение повинностей крестьян в пользу помещиков, стремившихся увеличить свои доходы, и бесправное положение

РОССИЯ НА РУБЕЖЕ XIX–XX вв.

Внутренняя политика. Проблема модернизации обострилась в России на рубеже веков. Реформы 1860–1870-х гг. не были завершены и во многом остановлены в годы царствования Александра III. Нарастала социальная напряжённость, вызванная развитием новых капиталистических форм хозяйствования, входивших в противоречие с остатками крепостничества в хозяйственной сфере и абсолютизмом в сфере политической.

Политическая система. В России сохраняются самодержавие и словная структура общества, приходившие в противоречие с изменившимися историческими условиями. Социальной опорой самодержавия оставалось дворянство, терявшее позиции в экономической жизни страны. Представители других социальных слоёв, прежде всего буржуазия, экономические позиции которой укреплялись с каждым годом, не допускались к власти. При восшествии на престол новый император Николай II заявил о верности внутриполитическому курсу своего отца Александра III и в своей политике, особенно после революции 1905–1907 гг., опирался на наиболее консервативную часть дворянства. Деятельность политических партий в России до октября 1905 г. была запрещена.

Начало царствования Николая II было омрачено Ходынской трагедией — гибелью людей во время раздачи царских подарков по случаю коронации императора.

Развивается земское движение. Ещё в 1870-е гг. начали проводиться нелегальные совещания участников земского движения с целью выработки общей политической программы и координации выступлений в земских собраниях (земские съезды). В 1879 г. на крупном земском съезде в Москве было создано «Общество земского союза и самоуправления» («Земский союз»). После убийства Александра II «Земский союз» сформулировал свои основные политические принципы: отрицание правительственного и революционного террора,

РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г. И ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В РОССИИ

Революция 1917 г. стала переломным моментом, во многом предопределившим ход не только российской, но и мировой истории.



В исторической литературе нет единого мнения о количестве революций в России 1917 г. Согласно господствующей концепции в России произошли две революции — Февральская и Октябрьская. В последние годы получает распространение подход, согласно которому в 1917 г. произошла одна революция — Великая российская революция 1917 г., в которой выделяют два этапа — февральские и октябрьские события.

Февральская революция 1917 г.

Причины Февральной революции:

политический кризис:

- частая смена состава правительства («министерская чехарда») в связи с неспособностью министров организовать жизнь страны в условиях военного времени;
- падение авторитета императора, в том числе в связи с нахождением в окружении императорской семьи Г. Е. Распутина («распутинщина») и с поражениями русской армии в Первой мировой войне в условиях, когда с августа 1915 г. Верховным главнокомандующим являлся сам император Николай II;
- сохранение самодержавия, недопущение во власть представителей других сословий, кроме дворянского (военно-промышленные комитеты, созданные буржуазией для организации экономической жизни в условиях войны, не получили каких-либо реальных прав);

СОВЕТСКОЕ ГОСУДАРСТВО В 1920–1930-е гг.

Экономическое развитие в 1920–1930-е гг.

Новая экономическая политика (НЭП). В условиях острого социально-экономического и политического кризиса на X съезде РКП(б), проходившем 8–19 марта 1921 г., было принято решение отказаться от политики военного коммунизма и ввести в стране новую экономическую политику.

Причины введения НЭПа:

- провал политики военного коммунизма, приведшей к социально-экономическому и политическому кризису;
- массовые восстания крестьян, недовольных продразвёрсткой и другими чрезвычайными мерами власти;
- выступления рабочих в городах (стачки и восстания);
- выступления в армии и на флоте (Кронштадтское восстание);
- стремление большевиков преодолеть политический кризис и сохранить власть.

Основные мероприятия НЭПа:

- замена продразвёрстки продналогом;
- разрешение аренды земли и найма рабочей силы в сельском хозяйстве;
- восстановление товарно-денежных отношений;
- разрешение частного предпринимательства, передача в частные руки мелких предприятий, разрешение аренды средних предприятий и концессий с участием иностранного капитала на крупных предприятиях при сохранении в руках государства «командных высот» в экономике;

СССР в 1940-е – НАЧАЛЕ 1950-х гг.

Великая Отечественная война

Понимая неизбежность военного столкновения с фашистской Германией, СССР готовился к войне. С 5,4 % в годы первой пятилетки до 43,4 % в 1941 г. увеличилась доля военных расходов в бюджете страны. Создавались новые системы вооружений (танк Т-34, реактивные миномёты «Катюша» и др.). Проводилось перевооружение армии. Принят Закон о всеобщей воинской обязанности, численность армии была увеличена до 5 млн человек. Ужесточалась производственная дисциплина: увеличивалась продолжительность рабочего дня, ужесточалось наказание за опоздания на работу и прогулы, запрещался неоправданный уход рабочих и служащих с предприятий без разрешения руководства, выпуск некачественной продукции приравнивался к вредительству. Второго октября 1940 г. принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О государственных трудовых резервах», согласно которому для обеспечения рабочей силой промышленных предприятий Совет народных комиссаров СССР получил право «ежегодно призывать (мобилизовывать) от 800 тыс. до 1 млн человек городской и колхозной молодёжи мужского пола в возрасте 14–15 лет для обучения в ремесленных и железнодорожных училищах и в возрасте 16–17 лет для обучения в школах фабрично-заводского обучения. <...> Все окончившие ремесленные училища, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения считаются мобилизованными и обязаны проработать четыре года подряд на государственных предприятиях по указанию Главного управления трудовых резервов при Совете народных комиссаров СССР с обеспечением им зарплаты по месту работы на общих основаниях».

К лету 1941 г. завершить подготовку к войне не удалось. Полное перевооружение армии должно было завершиться только к 1943 году. В этих условиях Сталин требовал не поддаваться на провокации,

СССР в 1950-е – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1980-Х ГГ.

Политическая система. После смерти И. В. Сталина в марте 1953 г. в высшем руководстве партии и государства разворачивается борьба за власть. Г. М. Маленков возглавил Совет министров СССР и считался преемником Сталина. Н. С. Хрущёв возглавил работу аппарата ЦК КПСС (в сентябре 1953 г. введена должность первого секретаря ЦК КПСС, на которую был избран Хрущёв). Значительно усилились позиции Л. П. Берии, который в марте 1953 г. возглавил объединённое Министерство внутренних дел, в состав которого было включено Министерство государственной безопасности. Восстановил свои позиции в руководстве страны В. М. Молотов, вновь возглавивший Министерство иностранных дел.

Активную деятельность в новом составе правительства развернул Л. П. Берия, выступавший за смягчение режима. По инициативе Берии:

- были прекращены «дело врачей» и «Мингрельское дело»;
- была проведена массовая амнистия осуждённых по уголовным статьям;
- МВД освобождалось от хозяйственных функций по строительству силами заключённых различных объектов;
- произошли изменения в национальной политике, что позволило стабилизировать ситуацию в Западных Украине и Белоруссии, в Прибалтийских республиках;
- Берия выступил с рядом внешнеполитических инициатив: отказ от попытки построения социализма в ГДР и объединение Германии и др.

Борьба за власть в высшем руководстве партии и государства. На первом этапе Г. М. Маленков и Н. С. Хрущёв объединились в борьбе против Л. П. Берии. 26 июня 1953 г. Л. П. Берия был арестован. На Июльском (1953 г.) Пленуме ЦК КПСС Берия «за предательские

■ РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ в конце XX – начале XXI в.

Российская Федерация в 1990-е годы

1990-е гг. — время кардинальных преобразований в России, в результате которых произошёл слом советской социалистической системы. Преобразования затронули все сферы жизни общества — политическую, экономическую и социальную. Они проводились под лозунгами демократизации политической сферы и разгосударствления экономики.

Российская экономика на пути к рынку

В начале 1990-х гг. экономика СССР находилась в кризисе. Валовый внутренний продукт (ВВП) в РСФСР в 1991 гг. сократился на 5 %, промышленное производство — на 8 %. Советская экономика представляла собой единую взаимосвязанную экономическую систему. Распад СССР привёл к разрыву экономических связей, что значительно ухудшило ситуацию. Руководство России принимает решение о переходе к рыночной экономике. Разработкой программы перехода к рынку и её реализацией занималась команда под руководством Е. Т. Гайдара («гайдаровские реформы»). За основу была выбрана либеральная модель развития экономики, предполагающая минимизацию вмешательства государства в экономические вопросы и участия государства в экономике. В качестве стратегии выбрана теория «шоковой терапии», согласно которой рыночные преобразования должны вводиться комплексно в течение короткого периода времени.

28 октября 1991 г. президент Б. Н. Ельцин выступил на V Съезде народных депутатов РСФСР, обозначив основные направления экономической реформы. Президент призвал «снять все преграды

ПРИЛОЖЕНИЯ

Киевские князья

862–879 гг. —	Рюрик (новгородский князь)
879–912 гг. —	Олег (киевский князь с 882 г.)
912–945 гг. —	Игорь
945–957 или 964 гг. —	Ольга
957 или 964–972 гг. —	Святослав Игоревич
972–980 гг. —	Ярополк Святославич
980–1015 гг. —	Владимир Великий Красное Солнышко
1015 г. —	Святополк Ярополкович Окаянный
1015–1017 гг. —	Ярослав Владимирович Мудрый
1017–1019 гг. —	Святополк Ярополкович Окаянный
1019–1054 гг. —	Ярослав Владимирович Мудрый
1054–1068 гг. —	Изяслав Ярославич
1068–1069 гг. —	Всеслав Брячиславич Полоцкий
1069–1073 гг. —	Изяслав Ярославич
1073–1076 гг. —	Святослав Ярославич
1077 г. —	Всеволод Ярославич
1077–1078 гг. —	Изяслав Ярославич
1078–1093 гг. —	Всеволод Ярославич
1093–1113 гг. —	Святополк Изяславич
1113–1125 гг. —	Владимир Всеволодович Мономах
1125–1132 гг. —	Мстислав Владимирович Великий
1132–1139 гг. —	Ярополк Владимирович
1139 г. —	Вячеслав Владимирович
1139–1146 гг. —	Всеволод Ольгович Черниговский
1146 г. —	Игорь Ольгович
1146–1149 гг. —	Изяслав Мстиславич
1149–1150 гг. —	Юрий Владимирович Долгорукий
1150 г. —	Вячеслав Владимирович
1150 г. —	Изяслав Мстиславич
1150 г. —	Юрий Владимирович Долгорукий
1151–1154 гг. —	Изяслав Мстиславич
1154 г. —	Ростислав Мстиславич
1155 г. —	Изяслав Давыдович
1155–1157 гг. —	Юрий Долгорукий